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ЁЖ D-LOI RAOUL CHÉLARD. 
Intre mulţimea de publicişti fran

cezi Ungurii au isbutit să câştige şi ei 
pe partea lor unul, pe dl Raoul Ché-
lard, care dacă este singur, apoî trebue 
să recunoaştem: dă dovadă de mult 

^euragiih. - Chiar f * vremea сапагЪг^гх^ 
cile Latine celebrităţile Jr antei, în pri
mul rînd, osândeau aspru regimul ma
ghiar, dl Raoul Chélard incuragea pè 
şoviniştl şi-i lăuda pentru purtarea lor 
faţă de naţionalităţi. 

Era însă ş'atunci de observat un 
lucru: d-sa scria în ziare ungureşti şi 
din întâmplare în cele subvenţionate de 
guvern. 

Y~ Se vede că guvernul unguresc 
simte ş'acum nevoe ca dl Chélard să-l 
apere, deoare-ce în » Budapesti Hírlap < 

[(delà 24 Maiu) citim un articol din 
peana susnumituluî publicist. 

E şiret însă — adică vrea să fie 
— dl Chélard. O ia. pe de departe. Ne 
istoriseşte cum în Franţa şi guvern şi 
opinie publică este în contra tenden-
ţelor de separaţiune atât ale Bascilor 
din Pyrinei, cât şi ale Italienilor de pe 
lângă Ni\\a şi ale Bretonilor din 
Bretagnia. 

Deci — zice, drept conclusie — 
nici Cehii nicî Valahii să nu facă gură 
când germanii şi ungurii vor sâ-î oblige 
a primi — cultura şi limba lor!... 

Credem că dl Chélard n'ar îndrasni 
să scrie aceasta în -franţuzeşte. Var 
lua la goană tdată Franţa eând соЩга 
culturii cehe ar prea să impună pe cea 
germană. 

Dar, în sfirşit, să ne răfuim cu 
d sa numai în ce ne priveşte pe noi, 
naţionalităţile din Ungaria. 

Apoi se potriveşte oare comparaţia ? 
Credem şi noî, că 40 milioane fran
cezi nu pot să ţină cont de câte-va sute 
de mii de Basci, Bretoni şi Italieni, 
împrăştiaţi în trei colţuri ale franţei. 

Dar cu naţionalităţile din Ungaria 
stă altfel treaba. Noi împreună facem 
maî mult decât Ungurii, 5 / fiecare în 
parte: Croat, Şerb, Slovac, Român şi 
German, aparţine unei ginţi mai vechi 
decât Ungurii, mai vechie şi ca locui
toare p'acest păment ŞI avênd Ş-o cul-
T*TRĂ—DIN~Tcarc~*'AU INSPIRAT însuşi tfn-
guril. 

De altminteri ce harababura este 
chiar în Franţa din causa că guvernul 
vrea să desnaţionaliseze cu forţa pe 
Bretoni, ni-o spune chiar Chélard, care 
scrie : 

„ Pentru omul care se ocupă cu che
stia naţionalităţilor nu poate fi ceva maî 
interesant, decât să visiteţe o şcoală pri
mară din Bretagnia. Poate credeţi că ín 
şcolile aceste, conform libertăţii ginţilor, 
se propune în limba breizadă, cum se 
ţice?! El, aşi! In şcoală sunt 40—so 
copii, cari nu ştiu un singur cuvent fran
ţuzesc, dl inveţător le vorbeşte însă numai 
franţuzeşte. Vacă din întâmplare e bine 
dispus, le traduce. Dacă-l rëu dispus însă, 
ţipă asupra copiilor şi cu cât copil înţeleg 
mal puţin, cu atât sbiară mai tare învă
ţătorul. Pe ziduri sunt aninate diferite ta
blouri: aci un cal, colo o corabie, opaca, 
dincolo un arbore. învăţătorul arată calul 
şi zice : nceci est un cheval". Şi întreaga 
clasă repeta în cor: „ceci.est un cheval"... 
In cor declină, conjugă, în cor adică nu 
învaţă nimic; tata îşi duce apoi copilul pe co
rabie. Eată causa pentru care cei din Bre
tagnia nu ştiu nici franţuzeşte şi peste tot, 
mcl să citească ori să scrie"... 

Dupăce arată apoi că în şcolile 
conduse de călugări cel puţin catechismul . 
se învaţă în limba Bretonilor, după 
cum tot- ît* iit**Jx 

vicie întreagă, care rëmâne astfel in
cită, în mijlocul Franţei civilisate. 

1 Vorba e că noi, naţionalităţile, 
ni ne-am puté lăsa să fim batjocorite 
di guvern în felul cum sunt batjoco
ri Bretonii. D'aceea ţinem cu toată 
ta\ia la şcoalele noastre confesionale 
piíru cari facem jertfe nu se poate 
mi mari, şi tocmai jertfele acestea 
sut cea mai strălucită dovadă de iu-
biea noastră pentru neam şi pentru 
cùtura naţională. 

: De altmintrelî avem satisfacţia să 
înegistrăm câte odată chiar în presa 
mighiară voci mai cumpenite, idei şi 
reflnărî de toată lauda şi cari sunt 
pr)(et netăgăduite despre dreptatea 
caûel ce susţinem noî şi în contra re-
sotiţrii siluite a d-lui Chélard. 

\ Astfel, chiar privitor la chestia 
liniii, » Alkotmányt delà 24 Maiu n. 
scrii : 

„A nép kenyeret és foglalkozást 
akar; meg hogy a hivatalnokok a\on a 
nyelven beszéljenek vele, melyet ö ért. Ha 
csak horvátul tud, hát beszéljenek vele a 
tisztviselők horvátul; nem azért, mert 
Horvátországnak a horvátnyelvhez joga 
van, hanem mert az illető szegény ember 
más nyelvet nem ért. 

nHa a horvát népnek vannak ilyen 
valóságos bajai, azokat orvosolni kell. Hogy 
például a magyar államvasutaknak Hor
vátországban alkamazott tisztviselői horvá
tul is tudjanak, ez a józan észnek és a 
méltányosságnak olyan elemi követelménye, 
melyet figyelmen kivül hagyni nem annyi, 
mint magyar nemzeti politikát folytatni, 
hanem annyi, mint elbizakodottnak és osto-

asta e o aşa cerinţă elementară, încât a 
o nesocoti însemnează nu a face politică 
naţională maghiară, ci însemnează a fl 
încrezut şi prost!" 

Credem că din partea noastră nu 
mai e nevoe de comentar. >Alkotmány* 
a rëspuns tuturor şoviniştilor, dar mai 
ales d-luï Raoul Chélard, care face esces 
**T x~*, ' ~ -J-' cj hirare^si 
absurde, numai pentru a place şovi
niştilor. 

Not% episcopii gr.-cat Dr. Demetriu 
Radu şi Dr Vasüe Hossu vor depune jură-
mêntul în Viena la 27 Maiu n. Va asista 
la actul acesta ca représentant al guvernului 
ministrul de culte Iuliu Vlassics. 

în biserică, spune că anul trecut Corn 
bes a scos această limbă şi din biserică, 
şi totuşi nimeni n'a obiecţionat nimic, în 
Franţa întreagă ! 

Destul de ruşinos lucru. Şi cu 
atât mai condamnabil, cu cât se pe
trece în Franţa, patria libertăţii, unde 
însă, aşa se vede, şovinismul a întune
cat minţile multora, înu* nimeni nu 
se ridică să proieste\e când din şovi
nism detestabil, e batjocorita o pro-

Ceea-ce pe româneşte sună:. 
„Poporul vrea pâne şi de lucru; şi 

încă ceva : sluşbasul să-l vorbească în limba 
pe care o înţelege el (poporul) Dacă ştie 
numai croaţeşte, apoi funcţionarii (ma
ghiari) să vorbească în jlimba croată ; nu 
pentru-că în Croaţia are drept la limba 
croata ci pentru- că respectivul sèrman nu 
ştie altă limbă. 

„ Dacă poporul are asemenea grava-
mine reale, ele trebue lecuite. Că func
ţionarii maghiari aplicaţi la căile ferate 
din Croaţia trebue să ştie şi limba croată, 

Naţionalităţile. 
„Coloman Széli observă o politică de 

struţ, îşi ascunde capul în năsip şi nu vrea 
să vază svîrcolirile neruşinate ale naţionali 
taţilor". Cu aceste cuvinte începe articolul 
de fond alul „Függ. M. g", N rul 426. Au 
torul articolului, advocatul Dr. Mülék Ba
jos, ne dedică noué românilor, şi maî ales 
mué românilor din comitatul Aradului 4 
coloane, în cari se plânge de toate: de ban
chetul delà instalare, de trezvia românilor 
în congregaţie etc. 

„In Arad zilele trecute s'a instalat un 
episcop. Ceremoniile au durat o zi întreaga 
O singură vorbă ungurească nu s'a auzit 
de pe buze valahe. La banchet însuşi noul 
episcop a toastat pentru regele maghiar în 
limba valahă Guvernul maghiar a fost prea
mărit în limba valahă. Corniţele supiXan, şi 
fruntea autorităţilor chiemate la banchet fi 

•"rf*-«~"tyri an înţeles din ^^Ы^^^гітЩе 
cu sgomotoase strigăt» de să trăiască; dar 
pentru aceea au golit şampania spumegă-
toare şi nu au părăsit locul, unde ma 
ghiarimea astfel a fost lovită în faţă ln 
sănătatea lor n'a beut nimeni, nici chiar 
valaheşte. Li s'a dat de beut şi de mâncat : 
îndestuliased-se cu atâta." 

£4 a$a continuă, plângêndu se că în 
congregaţia comitatului Arad românii vor
besc româneşte şi pe lângă asta nu despre 
obiectele puse la ordinea de zi ci despre pri
gonirile cari trebuie să le îndure din partea 
maghiarilor şi despre barbarismul acestora. 

POMPEI. 
21 Aprilie. 

Una dintre escursiunile cele maî 
magnifice din lume e delà Neapoli la 
Pompei . . . Abia Ieşim din gară, şi 
eată-ne printre grădini d'o nespusă 
frumseţe. Portocalii sunt încărcaţi de 
fructe, unii dintre lămâi înfloresc deja 
a doua oară, smochinii-sverzî închişi; 
unde aş sta apoî să inumăr pomii 
ş'atâtea soïurï de flori cari îmbălsămează 
aîerul încropit de soarele dulce al pri
măverii. . . In mijlocul grădinilor şi a 
parcurilor sunt viile cu terase spre mare. 
Marea se întinde în dreapta noastră, 
schimbând culori, căci acum e albastră, 
şi nu trec decât minute până să ni-se 
arate mal închisă şi p'alocurea, unde 
vêntul se joacă cu valurile-î ca nişte 
dantele, maî deschisă, aproape albă. . . 
In depărtare, unde se împreună cu 
cerul, o dungă lungă argintie se vede... 

De erl tot marea delà Neapoli o 
admir şi totuşi d'aicî par-că e alta: 
maî dulce, căcî valurile-I nu se sparg 
decât icî colo de stânci ori ziduri ri
dicate de puterea omenească, ci se 
perd în nisipul mërunt al ţermulul. . . 
Şi mergem mult, tot aşa: privind în 
dreapta noastră marea aceasta care-ţl 
,face impresie par-că aî vedea o fecioară 

tineră şi sglobie; în faţă Vesuvul din 
craterul căruia fumul Iese necontenit, 
şi un şir de munţi, acoperiţi cu ză
padă, dar la poalele cărora e cea mai 
splendidă vegetaţie şi viile albe-s pre
sărate până în preajma gurii vulcanului. 

Dăm apoi de teren acoperit numai 
de stâncî. Cactuşii cresc p'aicî cum 
cresc pe la noî spinii în margine de 
drum. Omul s'a înfipt însă şi el chiar 
printr aceste bălării exotice: în coasta 
vre-unel stâncï a maî potrivit câ teva 
pietri, şi gata îl e locuinţa; în pragul 
uşel sădit-a un smochin şi doue trei 
viţe de vie, şi eată-1 şi cu grădină, pe 
care a mărginit-o cu zid de peatră, 
să nu o strice caprele, cari, më întreb 
de altfel: ce o fi păscend p'acolo, căci 
ce e verde, e proprietate împrejmuită !... 
Şi totuşi e vieaţă şi printre aceste lo
curi sterpe. Păstorii, băieţi tineri, 
cântă veseli ori îl vezî strânşi grămadă, 
povestind. . . într'un loc — nu mi-am 
însemnat mica staţie — n e a m oprit 
tocmai d'asupra lor p'un pod de vre-o 
15 metri înălţime. Au început să 
cânte, să sară, să strige, ca să aibă 
apoî titlu de a ţinea pălăria, să le 
asvîrlim bani. . . Ş'au dovedit că au 
ochi straşnici şi-s tare îndemânatici: 
prindeau banii cu pălăria şi chiar cu 
mâna. 

Maî încolo colibe de pescari. Pla
sele sunt întinse la soare ş-o familie 
întreagă-I strânsa in giurul focului : pră
jesc peşte. II simţim mirosul . . . Oare 
au oamenii aceştia consciintă că trăesc 
sub cerul cel maî dulce şi mal senin, 
că şi dacă n'au câmp întins, cu holde 
mănoase, bogăţia mării îl recompen
sează pentru toate. Marea-I hrăneşte, dar 
tot marea este pentru mulţi — mor
mântul. 

Cu cât ne apropiem de Pompei, 
r»e depărtăm de ţermul mării. Stră
batem éar printre holde bine lucrate, 
cu reţea întreagă de canale. . . Şi-I 
plin câmpul de muncitori. . . Din 
distanţăm distanţă-shoteluri, ear drumul 
ce merge paralel cu calea ferată e 
plin de trăsuri, streini cari se întorc 
delà Pompei orî se duc într'acolo. 
Căci sunt atâţia streini p'aicî, încât în 
fie-care oră vine şi merge câte un 
tren şi fiecare tren e literalmente plin. 

In cincï-zecï de minute eată-ne 
ajunşi în Valea Pompei. 

Delà gară ajungem, pe jos, în câte-va 
minute, în orăşel. Trecem printre doue 
rêndurï de oţele şi restaurante, ale 
căror curţi sunt fiecare o grădină drăguţă.. 
Mese aşternute pretutindeni, ear pro
prietarul şi > camerierii< (chelnerii) ne 
îes in cale şi ne poftesc, recoman-

du-'şî fie-care mâncarea şi bëutura că 
e bună si Ieftină. 

Dar noî mergem d'adreptul la 
biserică, unde în onoarea noastră se 
si serveşte o misă. Biserica e nouă şi 
în altă ţeara fiind, ar putea trece drept 
o minune, atâtea picturi, sculpturi şi 
mozaicuri de valoare sunt într'ênsa... 
După ce am vëzut însă Roma, nimic 
nu ne maî surprinde. E de admirat 
însă ceva şi în biserică aceasta: orgal 
Se zice că în Italia întreagă nu este 
u a instrument ale cărui tonuri să apropie 
atât de ntült vrjcea o m e n e a s c ă . 

Din biserică ne-am dus în mănă
stire, unde lucrurile de artă dăruite 
de unii şi alţii bogătani formează un 
preţios museu. Mănăstirea servă drept 
institut filantropic pentru copil; aceştia 
au cântat şi în cor, frumos, că ni-a 
înduioşat pe toţi. E apoi aici o mare 
tipografie; îndeosebi cărţi bisericeşti, 
de rugăciuni şi cadre sfinte se tipăresc 
într'ênsa. Ni-s'a dat şi nouă, fiecăruia, 
un pachet întreg. 

După ce am Ieşit d'aicî, ni am dus, 
cel mal mulţi, la restaurantul »San-
tuario«, unde într'adevër mâncăm bine 
şi Ieftin. Sunt delicioase îndeosebi vi
nurile. . . Cel mal mulţi şi-au permis 
luesul să bea şi «Lacrima Christi«, din 
dealul de sub Vesuv. înaintea restau-
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Mai tare îl doare însă pe Dr. Mülek 
că românii nu se îndestulese că li-să per
mite să vorbească în congregaţie româneşte, 
ci pretind ca protocoalele să se conducă şi în 
limba română. E apoi din cale afară nostim 
felul în care interpretează dl Mülek § 2 al 
articolului de lege 44 din 1868. 

„Protocoalele congregaţiilor se conduc 
în limba oficioasă a statului; dar se pot 
coduce şi în limba, care cel puţin de 1/5 
parte a membrilor e dorită de limbă proto
colară" — continuă Mülek. — Ce dispune 
dară legea ? Aceea, câ limba maghiară e 
conditio sine qua non. Poate să fie şi altă 
limbă, dacă 1/5 parte a adunării o doreşte. 
Dar numaî „poate fiu ; numai „sepoate con 
duce*, anume : dacă maioritatea o vrea, dacă 
şi maioritatea o cere şi permite. E dară clar, 
că aici nu ajunge dorinţa a 1/5 părţi, ci 
că mai e lipsă şi de un alt factor. In ma
teria unei astfel de dorinţă, adunarea nu 
poate hotărî prin o singură votare. De doue 
orî trebuie votat. Cu prima votare trebuie 

.ысіша ae lege? Dacă asta s'a constatat, 
trebuie votat din nou ca să se vază : doreşte 
oare maioritatea să se conducă protocoalele şi 
în altă limbă? Căci legea nu spune: „tre
buie* admisă şi cealaltă limbă, ntrebuieu îm
plinită dorinţa unei a cincia părţi. Nu în 
mod imperativ dispune, ci simplu : dacă se 
itieste o dorinţă motivată, congregaţia „poate 
admite", ca şi cealaltă limbă să se folosiascâ. 
Aste sunt doue lucruri deosebite, şi anume, 
că dacă o votare a constatat una a cincia 
parte, votarea a doua hotăreşte în merit, 
şi atunci maioritatea decide asupra chestiei. 
Asta o spune legea, asta o esplică tendenţios 
fraţii valachi.. Ei nu caută să fie luminaţi, 
ci să pescuiască în tulbure". 

Asta o spune legea ? Nu, asta o spune 
şovinismul maghiar, care de când s'au adus 
legile despre egala îndreptăţire a naţionali
tăţilor nu mai are odihnă. E însă de prisos 
să arătăm mai de-aproape absurditatea acestei 
esplicâri şoviniste. In butul tuturor opinti
rilor vom şti impune celor din fruntea co
mitatului respectarea legii. 

Vecinie notă disonantă... 
După o matură chibzuire de şeapte 

zeci-si-douë de ore, cuminţii şi potoliţii 
delà gazeta din Braşov şi-au spus şi ei 
^eioêntul în afacerea candidării dlui Dr. 
aurel Vlad. 

Se înţelege, sunt — contra! 
Când oare, de douëzeci de ani în

coace, gazeta braşoveană na combătut un 
lurent ce s'a manifestat în sinul poporu
lui ş'a îndrăznit să se manifesteze fără 
i întreba oracolul de sub Tâmpa? 

N'a combătut oare numitul ziar pre 
lentarea Memorandului (după ce de altfel 
însuşi ăl Mureşanu făcuse, în 1892, un 
oroiect de Memorand), n'a combătut oare 

măreţele conferenţe naţionale delà 189Í 
şi 1894 şi na stat oare departe şi <e 
congresul naţionalităţilor delà 1895 ? 

Şi cu toate acestea lucrurile au mes 
nainte ş'au reuşii splendid. 

E de bun augur deci, că gazeta bra
şoveană combate candidatura dlui D. 
Vlad, că de regulă reuşeşte bine tot ce cot-
fraţii braşoveni combat! 

A combate pentru domnia lor ese 
princip, aşa câ — după-cum am vëzti 
— combat până şi — intenţ i i le : <u 
scris o serie de articole împotriva reîn
fiinţării la Sibiiu a unui ziar cotidia\! 

Mai nostim sunt unde învinuiesc e 
dl Vlad caprin candidarea sa nesocote\e 
programul şi solidaritatea naţională. 

Më rog: dar unde-i scris în w*-
gram că avem să fim vec in ie pasiviş'i? 
îpi unde-i scris că trebue să remânm 
solidari tn a nu face nimic? 

Acuzele cu „ciuntirea şi zâdărti-
cir ea programului naţional* sunt purşi 
simplu vorbe late, cari nu maiîmpreso-
nează însă pe nimeni. 

Cât despre comparaţia ce o face îni'e 
Dr. Vlad şi „feciorul popii din ѴоіЫ', 
apoi e mare deosebire, ca delà cer la pi
ment... Dr. Vlad nu umblă după căpă
tuială, slavă Domnului, este perfect ie 
bine în Orăştie, şi gazeta braşoveană пиші 
după fapte ar trebui să judece, ear %u 
să facă proces de intenţii. 

Era mai demn ca confraţii braşo
veni să susţină p'un s incer naţionalist;, 
decât să ajute — indirect şi fără voie 
poate, dar în realitate ajută — carubxi 
şarlatanilor precupeţi de vorbe umflate. 

De altminteri că cc puţin este in
formată gazeta braşoveană despre cele ce 
se petrec, se poate judeca şi din faptul, 
că intr'o corespondenţă particulară* din 
Orăştie îl plimbă pe Dr. Vlad prin Arad, 
Dobra şi Sibiiu, de braţ cu advocatuù 
Rozvány... Aşa „aude", aşa i-se „spune", 
aşa aafiău corespondentul „particular'... 
Л/fl Ynvo rn vt'zi fj/lrtt лпг. . . . л • » . . o.»-,? mi

nime : că advocatul Rozvány va ţine ale 
gëtorihr români şi o — vorbire de cor-
teşire româneşte. . . ilaritatea noastră ar 
fi fost complectă! 

Respunsul cel mai bun îl dau însă 
ziarului braşovean fruntaşii din cerc. Şi l 
vor da, ne place a crede, însuşi alegëtorii, 
cari vor face tocmai contrarul celor ce-i 
sfătueşte oracolul de sub Têmpa. 

Cătră alegëtoriï români 
ai cercului Dobra! 

Fraţilor alegëtorif 
Ciasul trezirii noastre din nepă

sare a sunat ! Cercul electoral al 
Dobreï e earaşî vëduvit . Din îndelun
gate vremuri acest cerc, care e aproape 
curat românesc , a fost représentât 
în dieta terii tot prin deputat strein 
de neamul şi de l e g e a noastră, care 
puţin de tot, ba nimic nu a prea făcut 
>entru poporul nostru care 1-a trimis 
acolo ! 

Glasul timpului ne strigă azi cu 
tăr ie : sä ne trezim, sä nu mal lăsăm 
să mal fie cum a fost ! Că dat a D zeu 
şi neamului nostru fii luminaţi, sfcră-
uoitort d e învoţ&tnră ?i d o inimÄ. 

caldă pentru poporul din oare s'a ri
dicat, — şi glasul timpului ne strig* : 
Rupeţl, Români, nepăsarea trecutului! 
Strîngeţi-ѵё în jurul ce lor al voştri 
şi puneţi umër la umër, ca fraţii, şi 
a legeţ i şi trimiteţi în Dietă un fiu lu
minat al neamului vostru, care să v ë 
apere acolo drepturile voastre , şi să 
lupte pentru a aduce uşurări popo
rului nostru celui prea îngreunat cu 
sarcini ! 

Fruntaşii români din cercul Do
breï în consfătuirea lor avută zi le le 
astea , au ho tarît ca de data asta să 
candidăm şi să ne luptăm din toate 
puterile a a l e g e de deputat pe domnu 
Dr. Aurel Vlad, advocat în Orăştie, 
unul din cei mai luminaţi şi însufleţiţi 
fii ai neamului nostru, pe care îl cu
noaştem ca pe un bărbat, a cărui 
cea mal ferbinte ţintă a vieţi i îl e : 
fericirea poporului nostru şi uşurarea 
greutăţilor lui. 

Fraţilor a legëtorï I Acum ori nici
odată ! Acum aveţ i prilegiul a v ë arăta 
vrednic ia: a trimite în Dietă pe ade-
vëratul vostru binevoi tor! 

Noi fruntaşii români din cerc, 
v ë chemăm cu g las frăţesc în jurul 
nostru şi în jurul lu i ! Tot cel-ce-'I 
om şi Român odată, acum să ee 
arete! 

Joi, In ziua înălţării, candidatul 
nostru v a veni In mijlocul nostru la 
Dobra. F i e ca această zi Înălţare s ă 
însemneze şi pentru noi poporul bă
ştinaş al acestui cerc şi pentru noi 
ca a legëtorï români ! La orele e l 
îşi v a ţ inea vorbirea sa program In 
Dobra. 

Grăbiţi la Dobra a-'l auzi însufle-

itul graiu, care v ë v a încălzi su 
fletul ! 

Acum ori n i c i o d a t ă ! Deşteaptă- te 
Române ! 

Dobra şi Hia, Maiu 1 9 0 3 . 
Iosif Morar, protopop, Aron Muntean, Ni
colae Şerban, Iosif Criste, Petru Eadan, 
yreot, Sebastian Cărmăzan, Emanuil Şuiaga, 
preot, Ilie Cândea, Laieş Criste, Ioan Mo-
rariu, preot, Torna Neamţu, înveţ., George 
Oprean, preot, Torna Roşiu, înveţ., Toader 

Yraciu, comptdbil, Aron Qostae. 

Din Dieta. 
— Şedinţa delà 25 Maiu. — 
Şedinţa asta nu a oferit nimic шчі 

interesant, afară poate de vorbirea lui 
Bwabás, tare a adm» po tapet şi banchetul 
delà instalarea P. S. S. nouîuî episcop al 
Aradului. 

A vorbit mai 'nainte disidentul libera 
Nosz, c-re îşî motivează eşirea din parti 
dul liberal prin politica de resistenţâ alt 
Széll. N'a voit să mal facă parte dintr'un 
partid, care primeşte ex-lexul. Nu primeşte 
proiectele militare, pentru-că acele nu aduc 
teri! nici un bine. Nu primeşte nicî ra
portul miniatrulul-preşedinte privitor la 
modul, cum va acoperi guvernul cheltuie
lile curente şi cum se va espreia controlul. 

Barabás d'asemeuí nu primeşte ra
portul, care nicî n'ar fi permis să se pre-
sinte casei. Membrii guvernului nici nu 
şi-au deschis gura la discuţiile despre co
misia de cvotă. Szell: Nu-î aşa! Barabás: 
Numai la sfîrşit ai vorbit. Széli: Nu-î 
drept! Kubik: Şi totuşi e aş*! Széli: 
N'am réspuns numai decât lui Kopsuthî 
Kubik: Nu! Széli: Atunci nu mai merită 
să stau aicî. (Ese). 

Barabás continuându-şî vorbirea, trece 
la comisia de cvotă şi uduce în discuţie 
şi coroana. (Preşedintele îl face atent, că 
responsabilitatea miniştrii o poartă, coroana 
nu poate fi dar în discuţie). Vorbeşte mai 
departe despre serbările de pe Dunăre, 
despre rescriptul comitatului Bihor şi apoi 
continuă: „Majoritatea vrea să ne sparie 
cu posibilitatea, că obstiucţia noastră va 
trezi şi naţionalităţile, şi Intrând aceste 
în parlament vor urma ele să împedece 
activitatea pariau entuluî. Dacă asta se va 
întêmpla, causa va fi numai blâudeţa gu
vernului faţă de naţionalităţi. La banche
tul dat de nou instalatul episcop român 
delà Arad episcopul valaheşte a vorbit 
pentru impëratul şi regele, nemţeşte s'a 
vorbit pentru représentante armatei, dar 
nu s'a auzit o singură vorbă ungurească. 

rantuluî cânta musica oraşului, din 
ordinul ministrului. Ear în pause ne 
cânta în restaurant nişte napolitanî, 
bărbaţi, femei şi copil, cor complet, 
aşa zicênd, cu toate instrumentele lor 
dulci şi sgomotoase. . . Românii, cel 
tineri maî ales, şi au cumpărat şi eî 
»castanetet şi unde nu le secundau 
cântăreţilor, încât nici glasul vecinului 
nu-1 maî puteam distinge !. . . 

D'aicï ne întoarcem pe jos şi peste 
douë-zecï minute suntem la intrarea în 
Pompei (vechi), peste drum de gară. 
Urcăm un deluşor ş'ajungem la Porta 
Marina, una din intrările principale în 
vechea cetate. 

Ne oprim aci şi ascultăm o sub
stanţială esplicare ce ne face dl Toci
lescu despre Pompei : cum a fost zidit, 
cum erau porţile şi străzile, locuitori, 
comerciu, cu un cuvent, ne face isto-

, ricul până în ziua fatală de 23 Noém
ra vrie 79 când Vesuvul a nimicit acest 

oraş care deşi era provincial, dar după 
cum vom vedea, se mândrea cu insti-
tuţiunî şi palate splendide. Ne istori
seşte cum la 1592 renumitul architect 
Domenico Fontana făcend un conduct 
de apă, vine la idela săpăturilor, cari 
nu s'au putut însă efectui, ci abea la 
1748, când un ţeran arând, s'a împe-
dicat de zidărie, Carlo III de Bourboné 

dispune a se face săpături. S'a desco
perit atunci numai o parte a oraşului 
şi abea sub Victor Emánuel celebrul 
archeolog Fiorelli a condus lucrările 
şi a scos de sub păment partea cea 
mal mare a oraşului, aşa cum îl ve
dem acum. 

Intrăm pe poartă, care-I îngustă: 
cât să poată trece un car, ear pentru 
pietoni e loc la stânga. Pe jos sunt 
lespezi mari de peatră, în cari se vede 
cum şi-au ros roatele carului loc. La 
încrucişare de străzi sunt puse ptetri 
pe drumul destinat carelor, ca oamenii 
să poată astfel trece fără a mal coborî 
şi eventual a călca în apă, pe vreme 
de ploaie. 

Delà poartă imediat, la dreapta, 
e museul, cu o mulţime de lucruri in
teresante ce s'au găsit în Pompei. Mal 
interesante sunt, se înţelege, cadavrele 
oamenilor şi ale animelelor. Sunt puse 
sub sticlă; că s'au păstrat atâta vreme, 
se esplică aşa : acoperindu-le lava, până 
să putrezească d'abinele, lava s'a în
vârtoşat în giurul cadavrelor aşa că a 
rëmas apoi loc gol unde când cu 
săpăturile, s'a turnat gips, care, dim
preună cu oasele ce s'au păstrat, a luat 
în cavitatea umplută forma omului. 

Şi s'a procedat cu atâta grije la 
această lucrare, în cât s'a putut reda 

perfect starea în care au fost oamenii 
când i-au asficsiat gazurile Vesuvuluî; 
cel mal mulţi au căzut cu faţa la pă
ment şi în chinurile morţii s'au înco
lăcit; un câne s'a făcut ca o roată, 
pare că 'şi-a muşcat trupul, în durerea 
ce 1-a chinuit. 

In dulapuri de sticlă se păstrează 
uneltele ce s'au găsit pela case. 

Intrăm în case, dintre carî multe 
sunt bine păstrate, se vëd până şi fres-
curile de pe pereţi (la Lupanare, unde 
am intrat numai noi bărbaţii, frescurile 
sunt obscene !) ; visităm Basilica, unde 
se împărţea dreptatea şi era locul de 
întâlnire a negustorilor, Templul Ve-
nereî, Eorul Civil, Templul luî Mercur 
şi Romul, Panteonul, Amfiteatrul (în 
care încăpeau 20.000 spectatori) visi
tăm băile, nişte clădiri cari ar face 
cinste veacului nostru, atât sunt de 
solide şi bine aranjate. Mult haz am 
făcut de sala mësurilor, unde intr'o 
lespede de peatră groasă e săpată 
forma şi capacitatea cât trebue să o 
aibă uneltele de mesurătoa-e ; pe cine-l 
prindeau cu ocaua mică, val de pielea 
lui, îl pedepseau greu. Vomitorile la 
cele mal cinstite case ocupă loc de 
frunte. E de remarcat, că oraşul avea 
apaduct minunat. 

Casele sunt lipite una de alta, 

curţi proprii zise nu-s nicăirl, ci aşa 
numitul atrium, care era decorat cu 

1 fântâni săritoare, coloane şi statul de 
marmură. Odăile-s mici, dar tot ce 
e local public, e mare, splendid, artă 
si ear artă. 

Orî cât ar citi cineva despre ora
şele romane, idele deplină nu-şî poate 
face decât numai după ce a vëzut 
Pompe i . . . O mare catastrofă eată cum 
a contribuit să ni-se păstreze un oraş 
vechiu si să lumineze istoria celor mal 
îndepărtate vremuri... Ce bogăţii imense 
ni-s'ar fi păstrat, dacă în locul oraşu
lui Pompei ar fi fost — R o m a ? ! . . 

De altminteri nu este descoperit 
totul, ci chiar acum eată ce scriu zia
rele : 

»Dall'Osso şi Pais săpând la San 
Marzano şi Poggiomarino au desco
perit, sub temeliile unei capele vechi, 
o vilă romană de pe vremea lui Au
gust. Nefiind acoperită cu cenuşe, şi 
fiind mal veche decât erupţia care a 
acoperit Pompei, Herculanum şi Sta
bles, se vede că cenuşa de atunci nu 
s'a abătut pe partea resăriteană a mun
telui. De altfel Pliniu a spus că bătea 
un vent delà Sud, care a făcut acest 
lucru cu putinţă. Vila e acoperită cu 
câţî-va metri de păment şi de-asupra 
eî sunt ogoare arate, etc. Sub temelia 
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modă şi [H Rusia. Cititorii ziaralul „No-
vosti D a " din Moscova s'au pronunţat 
pentru rmătorii: Tolstoï (830 voturi), 
Edison (79), Gorky (650), Marconi (549), 
Roentger(541), Ibsen (430), Herbert Spen
cer (426, Mendelejew (418), Mecïnicow 
(362), bmmsen (323). 

* 
Toi ştiu, cä sămenţele de napi de 

nutreţ, se lu! Mauîhner, sămenţe împreu
nate dauroadele mal bogate, că sămenţele 
de verdeari ale lut Mauthner produc zar
zavaturi! mal bunei şi că din sămenţele de 
rlar! ale aî Mauthner cresc florile cele mal 
frumoase — Cu un cuvent : Sămenţele lui 
Mauihneisunt cele mal bune, depositul cel 
mal man şi preţurile uimitor de ieftine. 

• 
Cin më scapă de reamă şi astma ce 

më mistieJ La tatrtbarea asta până acum 
numai dlAlbert Müller din Budapesta (Va
dán ataş, Nr. 42/Ю a fost la stare e» 
dee rőspHOí, căci succesele" obţinute prin 
crucea după magneto-electrică R. B. 86967 
sunt in advër miraculoase. Scrisorile de 
mulţamito ла zilnic II sosesc sunt atât de 
cişcătoare ! r O astfel de scrisoare a pri
mit de p. h a ni. nou dela dl loan Feit 
(Віаегіса-Albă) : Prea St. Domnule Müller ! 
Iau pana tn mână ca iA ţi exprim mulţu
mită mea nai ferbinte pem.ru ertn&a dup1* 
magoeto-electrică R. B. 86967 inventată de 
d-ts, căci prin tntrebainţarea acestei cruci 
am scăpat le durerile mele astmatice cari 
5 ani më ctinuiseră. Ua an tntreg am zăcut 
ln pat fără ?ă fl fost tn stare nici să më 
mişc. Acum Insă nu mal sunt nevoit să zac 
tn pat. Cu deosebită stimă :Ioan Feit. 

A V I S , 

Aducem la cunoştinţa st. noştri abo-
nenţl că am trimis la adresa tuturor 
acelora cari sunt în restanţă cu abona
mentul foit, chitanţă despre această re
stanţă. Rugăm dară pe toţi cei-ce au 
inimă pentru foi româneşti să binevo
iască a rescumpëra aceste chitanţe, cari 
li-se vor présenta prin oficiul poştal 
competent. . Adm. Trib. Pop. 

ULTIME ŞTIRI. 
Tulburările din Croaţia. 

Viena, 25 Maiu. 
In Susak şi Buccari erl pe lângă 

sunetul tobei s'a proclamat statariul. 
Pe fie-care casă s 'au afişat astfel 
de proclamări. Banul Khuen-Héderváry 
a fost primit de ¥ . Sa în audienţă, 
şi apoi s'a Intors earăşi la Zagrab. 
Studenţii croaţi au demonstrat înaintea 
palatului ministrului maghiar. 

Hume, 25 Maiu. 
In biserica din Tersato lângâ Su

sak erl era sä se ţină parastas pentru 
Basarics, una dintre jertfele demon
straţiilor dela Zibresics, împuşcat de 
geandarmï. Antistia a cerut dela preot 
garanţie, că nu va aţîţa In biserica 
spiritele. Preotul n 'a putut s'o d e e ; 
antistia a oprit deci parastasul. Sara 
au fost demonstraţii mari. Demon
stranţii au spart şi murdărit toate cu
tiile de scrisori. 

Jertfele automobilului. 
Bordeaux 25 Main. Erl au plecat 

din Par is 150 de automobile, în calea 
spre Madrid. Mergeau cu luţiala tre
nului accelerat. îndată după începerea 
cursei s'a întlmplat o nenorocire, care 
apoi s'au continuat In aşa măsură, 
Xnvtkb min i s tru l d e i n t o r n e '«anooţz J» 
trebuit să oprească continuarea cursei. 
Automobilul lui Barrow s'a lovit 
de un copac. Maşinistul a murit , 
Barrow însuşi e greu rănit. — Auto
mobilul Iul Porter, voind să treacă şi
nele dela căile ferate, s'a rësturnat 
% foo şi a ars total. Maşinistul, 
a ars d'asemenea. — JmYtf&ûuïjul lui 
Fourauds a trecut In apropierea 4 ß 
Angouleme peste doi soldaţi, un copil 
şi un maşinist, cari toţi au murit. — 
In apropiere de Mont (iuyon s 'au 
ciocnit doue automobiluri. Tead, con
ducătorul, e greu rănit. — Mereu vin 
alte ştiri despre nenorociri. Mulţi pri
vitori au fost grav răniţ i . 

Red. respons. loan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovicî-Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 
Concurs. 

„ORAVICIANA", institut de credit şi econo
mii în Oraviţa publica concurs la postul de 

O A . S S A . 
с&гѳ e a se ocupa la 1 Iulie 1903. 

Concurenţii pe lângă documentarea 
cvaliflcaţiunil, au să-'şî formeze înşişi con
diţiile d@ retribuţiune şi să preciseze suma 
cauţiunii ce o pot da. 

Ofertele sunt a se subşterne până Ia 
15 Iunie a. c. 981 2—3 

De vânzare 
10.000 litri vinars de prune, 2000 litri Şli-

goviţă şi 15 măjî metrice ovës. 
P r e ţ u r i f o a r t e m o d e r a t e . 
A se adresa la 

losif Indrieş, 
proprietar ln Bokai 

u. p. Alkenyer. 

Kubih Béla: Ruşine, că l'au întărit 
pe episcopul 1 

Barabás încheie fă-end alueie la o 
poésie d'aluî Vörösmarty, socrul luî Széli, 
unde se vorbeşte de o patrie liberă, pentru 
naţiunea maghiară. 

Şedinţa se încheie la 2 clasuri. 

La congregaţie. 
Pe Sâmbătă dimineaţa, în 30 Maiu 

calend. nou a. c. este convocată în Arad 
congregaţiunea extra-ordinară comită-
tensâ. 

La ordima silei fiind puse cestiuni 
importante, — toţi membrii români sunt 
rugaţi a participa la această şedinţă. 

Vineri, în presară conaregaţiunei, la 
->--şi tiwpuf obicinuit vom avea con
sultare asupra obiectebr din seria şedinţei, 
— la care de asemenea pe această cale 
sunt poftiţi şi rugaţi membrii a participa. 

Arad, 25 Maiu cal. nou 1903. 
Ж. Velici. T. Vaţianu. 

NOUTÁTÍ. 
ARAD, 26 Maiu n. 1903. 

Examene. 1er! s'a ţinut la In
stitutul pepagogic examenele de clasă 
cu elevii de cursul IV preparandial. 
Azi se ţine examenul cu elevele pre-
parandiste de cursul IV. 

P. S. Sa Episcopul loan I. Papp 
asistă la examene şi sa interesează 
de aproape de întreg mersul lucru
rilor : pune întrebări şi dă sfaturi pă
rinteşti. 

* 
Patria-'I salvată. Camera advocaţială 

din Beszic.rcz -tá ya a osândit pe advocatul 
slovac Veszel Jáuos la „dorgatoriu*, din 
causa că nu a iluminat când s'a ţinut acolo 
adunarea generală a Kulturegyletulut, ear 
după-ce Uoguril i-au spart geamurile, a pus 
de-asupra ferestrelor inscripţia: „Dovezile 
culturii I" 

In adevëvër, bine 'i-a batjocorit pe 
purtătorii nu al civilisaţiel, ci a petrilor de 
spart geamuri. 

La temniţă. Dl Victor Lasar, 
publicist osândit la 4 luni Intr'un pro
ces de presă al „Foii Poporului", şi-a 
început la Seghedin osânda, ii dorim 
să scape sănătos. 

• 
Un verdict sensaţional. Cetitorii no

ştri tşl vor aduce aminte de verdictul ce 
,-a fost adus curtea cu juraţi din Arad, ln 

eî e o pătură de pâment groasă de i 
metru şi jum., ear sub aceasta o pă
tură de cenuşe vulcanică şi sub cenuşe, 
sunt mormintele şi urmele unui sat 
preistoric. Decï a fost într'o vreme 
veche, înainte de zidirea Romeî, altă 
erupţie a Vesuvuluî, care a acoperit 
acel sat. E de crezut că se vor fi păs
trat sub cenuşă remăşiţele acelei civili-
satiî tot asa de bine ca si ale celeî din 
Pompei ; deci vom putea să ne îmbo
găţim cunoştinţele asupra locuitorilor 
preistorici aï Italiei nu se ştie până la 
ce depărtare spre trecute. 

Am fost de altfel să privim şi 
săpăturile ce se fac la estremitatea de 
Nord a oraşului Pompei. Ajunseseră 
tocmai până la desgroparea unei că
mări, pe poliţele căreia erau vre-o cincî 
vase de lut . . . Camerele toate sunt bine 
păstrate şi pereţii sunt plinï cu frescurî. 

Şi în vreme ce noî visitam oraşul 
desgropat, o altă ceată de Românî s'a 
urcat spre gura vulcanului năpraznic. 

Au petrecut acolo ziua întreagă, 
dar craterul numaî dela 300 metri 
distanţă e permis a-1 privi. Maî aproape 
e periculos, din causa gazurilor ce se 
degajează şi chiar a ploii de lavă ce 
aruncă din când în când. 

Bussu Sirianu. 

causa criminală a ini George Buşea, care 
şi-a omortt fratele. Curtea cu jurat? II ab
s o l u e pe motiv, că nu-! responsabil. Curia 
a latărit acum judecata. Fratricidul Buşea 
azi ѳ dară liber. 

* 
Alegere de preot. Duminecă la 

11/24 Maiu după serviciul divin cu invo
carea Duchulul sfânt s'a ţinut In Deva 
sinodul electoral parochial sub conducerea 
protopresbiterulul George Romanul, pentru 
alegerea de preot al H-lea în parochia de 
clasa I-mâ Deva, în locul decedatului paroch 
George Nicoara. La acest sinod au luat 
parte 103 votanţi: domnind cea maî per
fectă înţelegere, al cărei résultat a fost că 
tinërul Cornel Popescu, stud. în filosofie 
a întrunit totalitatea voturilor, ear al II-lea 
car didit domnul Ganeza nu a primit nici 
fhiar un vot. 

In comitatul Turda-Arieş numai 
statui şi contele Andrásy Tivadar au moşii 
nu I întinse. Dintre 21 arendşii jidani pe 
teritorui comitatului 14aueutotui 13.000 
jugere; înainte cu zece ani dintre 22 
arendaşi numai 11 aa fost ovrei, cari po
sedau 8000 jugăre. Propietarî sunt 6 ji
dani cu 3000 ; nainte cu sece ani erau 
numai 3 cu 1500 jugere. 

* 

Petrecere, Tinerimea română din Ra-
sova-noauă aranjează Joi, la înălţarea Dom 
nulul, 15/28 Maiu 1903 tn ospătăria d-lul 
Vasilie Blăicean un Concert cu Teatru 
şi joc. 

• 
Oameni mari. Acuma câte-va sëp-

tëmânl, „Berliner Tag*b!att„ a întrebat 
pe cititorii sëï cari sunt, după părerea lor, 
oamenii cel maî mari din ziua de astăzi. 
Eiiă numele cari au obţinut cele maî 
multe sufragii: Tolstoi, Edison, Marconi, 
Roentgen, Ibsen, Moramsen, Menzel (pictor), 
Nansen, Koch şi — Wilhelm II. 

Acelaşi ziar a făcut acum o anchetă 
analoagă despre familiile cele mal remar
cabile. Eată resultatul: Baronesa Bertha 
von Suttner (156 voturi), Carmen Sylva 
(142), Sarach Beinhardt (139), Eleonore 
Duse (132) şi poeta austriacă Marie Ebner 
von Eschenbach (71 voturi). Dintre cele
lalte femei menţionate In această anchetă 
cităm pe: Ivette Guilbert, Rèjane, Margue
rite Durand (directoarea ziarului femenist 
La Fronde); împărăteasa Germaniei, Re
gina Wihelmina, Regina Spaniei, împeră
teasa Eugenia, împerăteasa Chinei, Luis a 
de Toscana, Cosima Wagner, etc. Sä n'o 
uităm pe faimoasa Theresa Humbert care 
a obţinut 18 voturi. 

Anchetele de felul acesta sunt la 

Increştinarea ungarilor, • 
ducatele din stânga Donării, 

ritol resăritean. 
De George Cinhandn. 

(Urmare), 
De aci se esplică şi dorul papilor dela 

începutul veacului XIII când în special 
Inocenţiu III, se gândeşte (intr'o epistolă 
adresată regelui unguresc Emeric şi la pro
punerea acestuia) să reformeze până şi bi
serica grecească (de rit grecesc) din Un
garia, prin înşişi călugării greci. — Sigur, va 
fi înţeles greotatea delăturăril ritului resări
tean, în care operă îl ajută papismulul în euren d 
urmatul desastru — inundarea tătărească, 
care devasta ţeara şi instituţiunl pentru-ca 
să se deschidă astfel teren pentru ordurile 
monachale apusene, cari nici nu Intarziára 
a veni in ţeara după retragerea tătarilor. 

Situaţia politică-socială încă pare că 
începe să ia o nouă faţă nu tocmai mult 
după întemeiarea regatului unguresc. 

Elementul românesc se sporise prin 
asimilarea slavilor din sud-ostul regatului 
unguresc unde locuiau Românii, şi nu 
numaî aici ci de o potrivă In Carpaţi, ca 
şi în Balcani, se mişcau masele poporului 
românesc: îi sosise timpul de organisare 
politică după-сѳ i-se formase definitiv indi
vidualitatea etnică şi bisericească-religioasă. 

In Balcani domnea dinastia română a 
Aoaneştilor (dela 1186) şi, dacă Intre 
atari împrejurări nu avea de ce se dori 
elementul românesc să treacă Dunărea din 
coacl (cum vor istoricii unguri), a fost 
glasul timpului cel-ce i-a deşteptat şi pe 
Româniî de dincoacl, nu numaî să opună 
răbdarea creştinească şi braţul românesc 
persecuţiilor religioase pornite de statul şi 
biserica ungurească, ci să şi treacă Car
paţi! (aşa-dar contra aârmaţiunilor istori
cilor şovinişti al ungurilor) şi să pună 
temelia Priticipatelor Române Dunărene. 

Atât biserica papală cât şi regatul 
unguresc puteau fl interesat! în faţa acestor 
apariţii. Biserica ungurească era deja asi
milată bisericii mari a Romeî; bis. ungu
rească se emancipează desub regalitate, 
ear regele unguresc devine instrument în 
manile pajilor, ear papii, cu începerea vea
cului XIII deja, sunt la apogeul puterii 
şi culmea uisuinţelor de a înghiţi şi bise
rica Resăr.tuluî, aşa-dar şi pe ceea din 
regatul urguresc. 

In faţa ceste! situaţii ce vedem că se 
petrece îu regatul unguresc în privinţa refe
rinţelor etnice? 

Dispsr succesiv „Cazării" lui Menmorut 
din Bîhoi, ca „Bulgarii" lui Zalan duce
lui dintre Dunăre şi Tisa de pe teritorui 
Maramureşului; tn Ardeal de asemenea se 

asimilează Slavii, şi toată întinderea de 
resărit şi miazăzi a regatului unguresc 
(cn Ardealul împreună) se romanisează ca 
prin minune, va să zică aproape jumëtate 
din teritorui domniei ungureşti. Acest pro
ces putea fi în plină curgere în veacul XIII. 

Se puteau deci teme şi regii ungu
reşti şi şi papii, mal ales că înfiinţat im
periul romftno-bulgar (la 1186) şi după un 
scurt interval de unire cu Roma (1204 până 
1234) puteau fi primejduite, pe lângă inte
resele speciale ale bisericii Apusului, încă şi 
intregitatea teritorului unguresc : putea să se 
întindă un mare imperiu „schismatic" din 
Balcani până peste Carpaţi. Decât că pu
hoiul tătăresc închise calea unei atari po
sibilităţi. — Aveau dară de ce-'şi mâna 
riciproc apă pe moară papii şi regii ungu
reşti, aveau de ce să urmeze persecuţiu-
nile religioase peste capul cetăţenilor de 
rit resăritean din regatul unguresc ; şi cârd 
aceste persecuţiunî nu putură înlătura ritul 
losăritean lesp. să stingă credinţa Resăritu-
luî care naturalminte nu putea p'atunc! să 
fie binevezută într'un stat catolic, apusean, 
e aflată şi cheia faptului că acele persecu
ţiunî religioase îmbrăcară şi caracterul de 
persecuţiunî politice. 

(Va urma). 
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P. T. 
Irul iau voia a aduce la cunoştinţa M. On. Public, că In Arad, piaţ 

Szent-Péter N-rul 4 (in свва d'odinioară aluï Pavisits) am deschis un 

Institut de curăţire chimică 
şi văpsire de postavuri 

intru toate corespunzător recerinţelor mele. L'am aranjaţi înfăşa mo 
încât voi putea satisface şi celor mal marî pretenţii. Curaţesc!pe>at 
chimica, după sistemul cel mal nou, haine de bărbaţi, femei şi copil, ap4 
perdele, postavuri de mobile, broderii şi parisolurî, precum şi curăţirea i 
văpsirea (în culori după plac) a tot felul de stofe, — pe lângă preţni 
prea avantagioase. 

Apelând la binevoitorul concurs al M. Onor. public, 
semnez cu deosebită stimă: 

9 5 1 6 - 2 5 SAMUIL FRIED. 

I 
Ht 

I 

г 

Ѵйкаге cu ori-ce preţ! 
din causa desfacerii prăvălii Щ 

Tot felul de obiecte optice se pot căpeta cu preţuri 
foarte moderate. 

Oehielarî şi ţvieherî începênd dela 1 fl. 

GAÁL LIPÓT fiu, 
optici an. 

A b f c A . D , A n d r á s s y - t é r І 7 . 
977 2 - 5 

ІІВНЙІЯЙНЯИІ 

Cel mai plăcut şi cel mai bon preparat pentru văpsirea perelni este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa . — Această coloare ѳ per
manentă şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
B nestricăcios şi Întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului ѳ : 2 cor. SO flleri. Preparatul, care 

D V * faee perul blond, ~ ф ц 
oricărui për, In câte-va minute, II dă at&t de plăcuta coloare blond-
aurie, tn coloarea inului, cenuşie sau de ori-ce coloare dorită, 
fără-ca să atace perul. — Preţul : o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
М Г Poftiţi a fi en atenţiune la marca de patenta: ~şm 

T E A I î a j d u 
este un preparat probat în nenumërate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

Se poate folosi cn cel mal bun succes tn contra tusei, durerii de gât, 
răguşelel, în contra tusei măgăreşti, tngreţoşăril, in contra tuturor boalelor 
de pept; tn contra îmbolnăvirii de gát, laringe, plămâni, tn contra respira-
ţiunil grele, a boalel de pept şi a astmel etc. 

Preţul I 50 flleri. 698 - 7 7 

SPIRT CONTRA REUMEI 
(spirtul »JVIivnltos«) 

se vinde în preţ de 1 coroană. 
S'a dovedit ca un preparat excelent în caşuri de baale de : reumă, 

de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paralisil, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina botrâneţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, ajată mult prin ungerea (frecarea) cu aceet 
preparat (numai In exterior). S'a probat tn caşuri nenumörate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă şi laborator chimic 
î n A R A D . Telefon 111. 

••«si 

Pentru cei cari caută ghete ieftine. 

Cât costă ghetele lui Porter ? 
din piele lucie sau cu bezeţ, talpă cu 2 

şiruri de cuie, impenetrabile pentru apă 

fl. cr. 

2.25 Ghete bărbăteşti 
Ghete bărbăteşti cu şiret ^ 2 Z ^ T m - ' 2 .50 

Ghete întregi pentru dame p i t Ä 2 .25 
Ghete cu şiret pentru dame ̂ іш^ІТ^Т 2 . 5 0 

Fle-care cumperător îşî eâştigă drept la o fotografie gratuită T Ghetele dela Porter 
^ a - sunt renumite pentru calitate bună şi durabilitatea lor. • 

MARELE MAGAZIN 
P O R T E R Ú I L 

R P i a ţ a L i b e r t ă ţ i i . 
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Tipografia »Tribuns Poporului", Aurel Popoviciu-Barcianu. 


